TEXT INÈDIT DEL SANT PARE BENET XVI

PUBLICAT EN OCASIÓ DEL 50è ANIVERSARI

DE L’OBERTURA DEL CONCILI VATICÀ II

Va ser un dia esplèndid aquell 11 d’octubre de 1962, en què, amb l’ingrés solemne de més de dos mil pares conciliars a la basílica de Sant Pere de Roma, es va inaugurar el concili Vaticà II. L’any 1931 Pius XI havia dedicat aquest dia a la festa de la Divina Maternitat de Maria, per a commemorar que 1.500 anys abans, el 431, el concili d’Efes havia reconegut solemnement Maria amb aquest títol, a fi d’expressar així la unió indissoluble de Déu i de l’home en Crist. El papa Joan XXIII havia fixat per a aquest dia l’inici del concili amb la intenció d’encomanar la gran assemblea eclesial que havia convocat a la bondat maternal de Maria, i d’ancorar fermament el treball del concili en el misteri de Jesucrist. Va ser emocionant veure entrar els bisbes procedents d’arreu del món, de tots els pobles i races: era una imatge de l’Església de Jesucrist que abraça tothom, en la qual els pobles de la terra se saben units en la seva pau.

Va ser un moment d’expectació extraordinària. Grans coses havien de succeir. Els concilis anteriors havien estat convocats gairebé sempre per a una qüestió concreta a la qual havien de respondre. Aquesta vegada no hi havia un problema particular per resoldre. Però precisament per això hi havia en l’aire un sentit d’expectativa general: el cristianisme, que havia construït i plasmat el món occidental, semblava perdre cada cop més la seva força creativa. Se’l veia cansat i feia la impressió que el futur era decidit per altres poders espirituals. El sentit d’aquesta pèrdua del present per part del cristianisme, i de la tasca que això comportava, es compendiava bé en la paraula aggiornamento ‘actualització’. El cristianisme ha d’estar en el present per a poder forjar el futur. Perquè pogués tornar a ser una força que modelés el futur, Joan XXIII havia convocat el concili sense indicar-li problemes o programes concrets. Aquesta va ser la grandesa i al mateix temps la dificultat de la comesa que es presentava a l’assemblea eclesial.

Els diferents episcopats es van presentar sens dubte al gran esdeveniment amb idees diverses. Alguns van arribar més aviat amb una actitud d’espera davant el programa que s’havia de desenvolupar. Va ser l’episcopat del centre d’Europa ―Bèlgica, França i Alemanya― els qui van arribar amb les idees més clares. En general, l’èmfasi es posava en aspectes completament diferents, però hi havia algunes prioritats comunes. Un tema fonamental era l’eclesiologia, que havia d’aprofundir-se des del punt de vista de la història de la salvació, trinitari i sacramental; a aquest s’afegia l’exigència de completar la doctrina de la primacia del concili Vaticà I a través d’una revaloració del ministeri episcopal. Un tema important per als episcopats del centre d’Europa era la renovació litúrgica, que Pius XII ja havia començat a engegar. Un altre aspecte central, especialment per a l’episcopat alemany, era l’ecumenisme: haver patit plegats la persecució del nazisme havia acostat molt els cristians protestants i els catòlics; ara, això s’havia de comprendre i portar endavant també en l’àmbit de tota l’Església. A això s’afegia el cicle temàtic Revelació - Escriptura - Tradició - Magisteri. Els francesos destacaven cada cop més el tema de la relació entre l’Església i el món modern, és a dir, el treball en l’anomenat Esquema XIII, del qual després va néixer la Constitució pastoral sobre l’Església en el món actual. Aquí es tocava el punt de l’expectativa vertadera del Concili. L’Església, que encara en època barroca havia plasmat el món, en un sentit ampli, a partir del segle XIX havia entrat de manera cada vegada més visible en una relació negativa amb l’edat moderna, que en aquell moment estava plenament iniciada. Havien de romandre així les coses? Podia donar l’Església un pas positiu en la nova era? Darrere la vaga expressió món d’avui hi ha la qüestió de la relació amb l’edat moderna. Per a aclarir-la calia definir amb més precisió el que era essencial i constitutiu de l’era moderna. L’Esquema XIII no ho va aconseguir. Encara que aquesta Constitució pastoral afirma moltes coses importants per a comprendre el «món» i dóna contribucions notables a la qüestió de l’ètica cristiana, en aquest punt no va aconseguir oferir un aclariment substancial.

Contràriament al que caldria esperar, l’encontre amb els grans temes de l’època moderna no es va produir en la gran Constitució pastoral, sinó en dos documents menors la importància dels qual només es va posar en relleu de mica en mica amb la recepció del concili. El primer és la Declaració sobre la llibertat religiosa, sol·licitada i preparada amb gran cura especialment per l’episcopat americà. La doctrina sobre la tolerància, tal com havia estat elaborada en els seus detalls per Pius XII, no resultava suficient davant l’evolució del pensament filosòfic i l’autocomprensió de l’Estat modern. Es tractava de la llibertat d’elegir i de practicar la religió, i de la llibertat de canviar-la, com a drets a les llibertats fonamentals de l’home. Donades les seves raons més íntimes, aquesta concepció no podia ser aliena a la fe cristiana, que havia entrat en el món amb la pretensió que l’Estat no pogués decidir sobre la veritat i no pogués exigir cap tipus de culte. La fe cristiana reivindicava la llibertat a la convicció religiosa i a practicar-la en el culte, sense que es violés amb això el dret de l’Estat en el seu propi ordenament: els cristians pregaven per l’emperador, però no el veneraven. Des d’aquest punt de vista, es pot afirmar que el cristianisme va portar al món amb el seu naixement el principi de la llibertat de religió. Això no obstant, la interpretació d’aquest dret a la llibertat en el context del pensament modern en qualsevol cas era difícil, perquè podia semblar que la versió moderna de la llibertat de religió pressuposava la impossibilitat que l’home accedís a la veritat, i desplaçava així la religió del seu fonament propi cap a l’àmbit del que és subjectiu. Va ser certament providencial que, tretze anys després de la conclusió del concili, el papa Joan Pau II arribés d’un país on la llibertat de religió era rebutjada a causa del marxisme, és a dir, d’una forma particular de filosofia estatal moderna. El Papa procedia també d’una situació semblant a la de l’Església antiga, de manera que va resultar novament visible l’ordenament íntim de la fe al tema de la llibertat, sobretot a la llibertat de religió i de culte.

El segon document que després resultaria important per a l’encontre de l’Església amb la modernitat va néixer gairebé per casualitat, i va créixer en diferents estrats. Em refereixo a la Declaració Nostra ætate sobre les relacions de l’Església amb les religions no cristianes. Inicialment es tenia la intenció de preparar una declaració sobre les relacions entre l’Església i el judaisme, text que resultava intrínsecament necessari després dels horrors de la Shoah. Els pares conciliars dels països àrabs no es van oposar a aquest text, però van explicar que, si es volia parlar del judaisme, també s’havia de parlar de l’islam. Fins a quin punt tenien raó respecte d’això ho hem anat comprenent a Occident només de mica en mica. Per últim, va créixer la intuïció que era just parlar també de dues grans religions més ―l’hinduisme i el budisme―, així com del tema de la religió en general. A això es va afegir després espontàniament una breu instrucció sobre el diàleg i la col·laboració amb les religions, els valors espirituals, morals i socioculturals de les quals havien de ser reconeguts, conservats i desenvolupats (n. 2). Així, en un document precisament i extraordinàriament dens, es va inaugurar un tema la importància del qual encara no era previsible en aquell moment. La tasca que això implica, l’esforç que cal fer encara per distingir, aclarir i comprendre, resulta cada cop més patent. En el procés de recepció activa de mica en mica es va anar veient també una debilitat d’aquest text extraordinari per ell mateix: parla de les religions només d’una manera positiva, ignorant les formes malaltisses i distorsionades de religió, que des del punt de vista històric i teològic tenen un gran abast; per això la fe cristiana ha estat molt crítica des del principi respecte a la religió, tant cap a l’interior com cap a l’exterior.

Mentre que al començament del concili havien prevalgut els episcopats del centre d’Europa amb els seus teòlegs, en el decurs de les fases conciliars es va ampliar cada cop més el radi del treball i de la responsabilitat comuna. Els bisbes es consideraven aprenents a l’escola de l’Esperit Sant i a l’escola de la col·laboració recíproca, però ho feien com a servidors de la paraula de Déu, que vivien i actuaven en la fe. Els pares conciliars no podien i no volien crear una Església nova, diferent. No tenien ni el mandat ni l’encàrrec de fer-ho. Eren pares del Concili amb una veu i un dret de decisió només en tant que bisbes, és a dir, en virtut del sagrament i a l’Església del Sagrament. Per això no podien i no volien crear una fe diferent o una Església nova, sinó comprendre-les de manera més profunda i, per consegüent, realment «renovar-les». Per això una hermenèutica de la ruptura és absurda, contrària a l’esperit i a la voluntat dels pares conciliars.

En el cardenal Frings vaig tenir un «pare» que va viure de manera exemplar aquest esperit del Concili. Era un home de gran obertura i amplitud de mires, però sabia també que només la fe permet sortir a l’aire lliure, a l’espai que queda vedat a l’esperit positivista. Aquesta és la visió a la qual volia servir amb el mandat rebut a través del sagrament de l’ordenació episcopal. No puc menys que estar-li sempre agraït per haver-me portat a mi ―el professor més jove de la Facultat teològica catòlica de la Universitat de Bonn― com el seu consultor a la gran assemblea de l’Església, permetent-me freqüentar aquesta escola i recórrer des de dins el camí del concili. En aquest volum s’han recollit diversos escrits amb els quals, en aquesta escola, he demanat la paraula. Peticions de paraula totalment fragmentàries, en les quals es reflecteix també el procés d’aprenentatge que el concili i la seva recepció han significat i signifiquen encara per a mi. Espero que aquestes diferents contribucions, amb tots els seus límits, puguin ajudar en el seu conjunt a comprendre millor el concili i a traduir-lo en una vida eclesial justa. Agraeixo de cor a l’arquebisbe Gerhard Ludwig Müller i als seus col·laboradors de l’Institut Papst Benedikt XVI l’extraordinari interès que han posat per a la realització d’aquest volum.

Benedictus pp XVI

Castelgandolfo, en la festa del sant bisbe Eusebi de Vercelli, 2 d’agost de 2012
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