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Inauguració de l’Any de la fe
Catedral, 14.10.2012

Benvolgut Capítol de la Catedral. Preveres concelebrants i diaques. Saludo amb molt d’afecte tots els qui heu vingut de totes les parròquies de l’arxidiòcesi de Tarragona, i els catequistes, als quals enviaré en aquesta celebració. Us saludo a tots, estimats germans i germanes en Crist mort i ressuscitat.

Amb aquesta solemne eucaristia celebrem a la nostra arxidiòcesi l’obertura de l’Any de la fe, com un ressò de la recent inauguració d’aquest Any per part del papa Benet XVI el dia 11, fa tot just tres dies. Diumenge passat vaig tenir la sort de concelebrar amb el Sant Pare amb motiu de la inauguració de la XIII Assemblea Especial del Sínode dels Bisbes sobre la Nova evangelització, durant la qual van ser declarats dos nous doctors de l’Església, els sants Joan d’Àvila i Hildegarda de Bingen. Aquest Any de la fe vol commemorar el 50è aniversari del concili Vaticà II i el 20è de la publicació del Catecisme de l’Església catòlica.
Com us he escrit aquesta setmana a la glossa dominical Als Quatre Vents, per a un arquebisbe de Tarragona la proclamació de Joan d’Àvila com a doctor de l’Església té un altre motiu d’especial satisfacció: va ser Mons. Laureano Castán Lacoma, bon coneixedor d’aquell mestre, el primer que va proposar aquest doctorat, quan era bisbe de Sigüenza-Guadalajara. I va ser, més tard, el meu predecessor, el cardenal Benjamín de Arriba y Castro, de qui Castán Lacoma havia estat bisbe auxiliar a Tarragona, qui va aconseguir que la petició a la Santa Seu fos avalada pel plenari de la Conferència Episcopal Espanyola l’any 1970.

Us puc dir també que el diumenge passat, una vegada acabada l’eucaristia a la plaça de Sant Pere, us vaig tenir especialment presents quant davant la tomba de sant Pere, ja dins la basílica del Vaticà, vam resar junt amb el bisbe d’Urgell, el Credo, la professió de fe.

Comencem l’Any de la fe. Ja fa més d’un any que el sant pare Benet XVI ens va escriure una preciosa carta ―La porta de la fe—, que hem publicat com a suplement del Full Dominical de fa dues setmanes, i que us recomano vivament que llegiu. També jo he publicat una breu pastoral que he titulat Viure la fe. Transmetre la fe, en la qual tracto quins són els objectius generals de l’Any de la fe i la seva concreció a la nostra arxidiòcesi.

Què és pretén amb aquest Any de la fe? En primer lloc es tracta d’enfortir la fe dels creients, de «redescobrir el camí de la fe per a il·luminar de manera cada vegada més clara l’alegria i l’entusiasme renovat de l’encontre amb Crist». I, en segon lloc, donat que vivim en un món on són molts els batejats que s’han apartat de la fe de l’Església o que viuen aquesta fe d’una manera particular, perquè no és el fonament ni la llum que guia les seves vides, hem de fer un esforç per fer-los arribar la crida a l’amistat amb Déu, per ajudar-los a descobrir que ser i viure com a cristians és meravellós, que omple la vida de pau i d’alegria i li dóna sentit de plenitud. Els temps que ens toca viure tenen necessitat de tornar a acostar-se a Crist, d’alimentar-se amb la seva Paraula i amb el Pa de Vida de l’eucaristia.

És a dir, se’ns dona un temps per creure amb més fervor, i per transmetre aquesta fe amb més ardor, per ajudar els qui tenim al costat, i que han perdut la fe 
— familiars i amics— a retrobar-la i també per sortir a buscar els qui estan lluny, els qui no creuen, i fer-los veure com n’és, de bonic, creure. No podem oblidar que la joia i l’entusiasme de viure i comunicar la fe és a l’arrel de la joia i l’alegria de ser cristians.

«L’amor del Crist ens empeny» (2Co 5,14). Aquestes paraules de sant Pau ens diuen que l’amor de Crist és allò que omple els nostres cors i que ens impulsa a evangelitzar. Avui és necessari un compromís eclesial més convençut en favor d’una nova evangelització per a redescobrir l’alegria de creure i tornar a trobar l’entusiasme de comunicar la fe, perquè no podem oblidar que la fe creix quan es comunica.

L’Any de la fe ha de ser també un temps de gràcia per a professar públicament la fe. És una invitació del Sant Pare als «germans bisbes d’arreu del món a unir-se al successor de Pere en el temps de gràcia espiritual que el Senyor ens ofereix per a rememorar el do preciós de la fe». Jo personalment, i estic segur que tots vosaltres, començant pels preveres i religiosos, també voleu secundar aquesta iniciativa i viure intensament aquest temps de gràcia del Senyor.

Se’ns demana que intensifiquem la reflexió sobre la fe perquè la nostra adhesió a l’evangeli sigui més conscient i vigorosa; que confessem la fe en el Senyor ressuscitat a les nostres catedrals i esglésies d’arreu del món; a les nostres cases i amb les nostres famílies, perquè cadascú senti amb força l’exigència de conèixer i transmetre millor a les generacions futures la fe de sempre. També en aquest Any, les comunitats religioses, així com també les parroquials, i totes les realitats eclesials antigues i noves, han de trobar la manera de professar públicament el Credo.
Hem d’intensificar la celebració de la fe en la litúrgia i de manera particular en l’eucaristia. I al mateix temps, que el testimoniatge de vida dels creients sigui cada vegada més creïble.

Com he dit en la salutació inicial, saludo de nou els catequistes, junt amb el delegat diocesà per a la catequesi i el catecumenat, Mn. Xavier Morell. Avui farem l’enviament dels catequistes. Jo, com a pare i pastor i primer catequista de l’arxidiòcesi, us envio a catequitzar els nostres nens, joves i adults. Us envio, en el nom del Senyor, a transmetre la bona nova de Jesucrist perquè creixin en la fe o es preparin els qui encara no estan batejats per a rebre el do del baptisme. Com es diu a la carta Porta fidei, aquest és un any per a redescobrir els continguts de la fe professada, celebrada, viscuda i resada, i per a reflexionar sobre el mateix acte amb què es creu.

Fa encara pocs dies que s’ha rebut el decret perquè es pugui fer la beatificació del bisbe Borràs i els 146 màrtirs de la causa presentada per l’arxidiòcesi de Tarragona. Com també he escrit en el Full d’aquest diumenge, el cristianisme no és essencialment una doctrina, una tesi o una col·lecció de manaments i orientacions per a la vida. Abans de res és adhesió a la persona de Crist, i els sants ―els màrtirs d’una manera especial— són els qui millor encarnen la realitat de l’amor de Déu. La nostra època, no menys que cap altra, necessita d’aquestes persones que donen testimoniatge de la seva fe, una fe arrelada en la raó, no en els mites, i visible per la caritat, és a dir per l’atenció als altres, sobretot als més necessitats. En aquest Any de la fe, la lectura de les seves vides pot constituir una saludable dieta alimentària espiritual per a tots nosaltres.

No vull acabar sense agrair als catequistes el vostre treball i els esforços en la tasca catequètica. Que Déu us ho pagui. També vull agrair a tots els qui esteu organitzant les moltes i diverses activitats d’aquest Any de la fe, algunes les teniu anotades en la meva carta pastoral. Estic segur que aquest Any ens ajudarà a tenir més fe i per tant augmentarà també la nostra esperança i el nostre amor a Déu i als germans.

Preguem a Maria, que va ser catequista del seu fill, que ens doni un gran amor a la nostra fe i que sapiguem transmetre-la amb tota la seva força.

