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Venerables germans,

Benvolguts germans i germanes,
Amb aquesta solemne concelebració inaugurem la XIII Assemblea General Ordinària del Sínode dels Bisbes, que té com a tema: «La nova evangelització per a la transmissió de la fe cristiana.» Aquesta temàtica respon a una orientació programàtica per a la vida de l’Església, la de tots els seus membres, les famílies, les comunitats, la de les seves institucions. Aquesta perspectiva es reforça per la coincidència amb l’inici de l’Any de la fe, que s’esdevindrà dijous vinent, 11 d’octubre, en el 50è aniversari de l’obertura del concili ecumènic Vaticà II. Dono la meva cordial benvinguda, plena de reconeixement, als qui heu vingut a formar part d’aquesta Assemblea sinodal, en particular al secretari general del Sínode dels Bisbes i als seus col·laboradors. Faig extensiva la meva salutació als delegats fraterns d’altres Esglésies i comunitats eclesials, i a tots els presents, i els invito a acompanyar amb la pregària quotidiana els treballs que desenvoluparem en les properes tres setmanes.

Les lectures bíbliques de la litúrgia de la Paraula d’aquest diumenge ens ofereixen dos punts principals de reflexió: el primer sobre el matrimoni, que reprendré més endavant; el segon sobre Jesucrist, que abordo a continuació. No tenim temps per comentar el passatge de la carta als Hebreus, però, a l’inici d’aquesta Assemblea sinodal, hem d’acollir la invitació a fixar els ulls en el Senyor Jesús, al qual, «després de la passió i la mort, el veiem coronat de glòria i de prestigi» (He 2,9). La paraula de Déu ens posa davant el crucificat gloriós, de manera que tota la nostra vida, i en concret la tasca d’aquesta assemblea sinodal, es dugui a terme a la seva presència i a la llum del seu misteri. L’evangelització, en tot temps i lloc, té sempre com a punt central i últim Jesús, el Crist, el Fill de Déu (cf. Mc 1,1); i el crucifix és per excel·lència el signe distintiu de qui anuncia l’evangeli: signe d’amor i de pau, crida a la conversió i a la reconciliació. Que nosaltres, venerats germans, siguem els primers a tenir la mirada del cor posada en ell, deixant-nos purificar per la seva gràcia.

Voldria ara reflexionar breument sobre la nova evangelització, relacionant-la amb l’evangelització ordinària i amb la missió ad gentes. L’Església existeix per evangelitzar. Fidels al manament del Senyor Jesucrist, els seus deixebles van anar per tot el món per anunciar la Bona Notícia, fundant pertot arreu les comunitats cristianes. Amb el temps, aquestes han arribat a ser Esglésies ben organitzades amb nombrosos fidels. En determinats períodes històrics, la divina Providència ha suscitat un renovat dinamisme de l’activitat evangelitzadora de l’Església. Només cal pensar en l’evangelització dels pobles anglosaxons i eslaus, o en la transmissió de l’evangeli al continent americà, i més tard els diferents períodes missioners als pobles d’Àfrica, d’Àsia i d’Oceania. Sobre aquest rerefons dinàmic, m’agrada mirar també les dues figures lluminoses que acabo de proclamar doctors de l’Església: sant Joan d’Àvila i santa Hildegarda de Bingen. També en el nostre temps l’Esperit Sant ha suscitat a l’Església un nou impuls per anunciar la Bona Notícia, un dinamisme espiritual i pastoral que ha trobat la seva expressió més universal i el seu impuls més autoritzat en el concili ecumènic Vaticà II. Aquest renovat dinamisme d’evangelització produeix un influx beneficiós sobre les dues «branques» especifiques que es desenvolupen a partir d’ella, és a dir, per una part la missio ad gentes, això és l’anunci de l’evangeli fins i tot a aquells que no coneixen Jesucrist i el seu missatge de salvació; i, per altra part, la nova evangelització, orientada principalment a les persones que, fins i tot estant batejades, s’han allunyat de l’Església i viuen sense tenir en compte la praxi cristiana. L’Assemblea sinodal que avui s’inicia està dedicada a aquesta nova evangelització, per afavorir en aquestes persones un nou encontre amb el Senyor, l’únic que omple de significat profund i de pau la nostra existència; per afavorir el redescobriment de la fe, font de gràcia que porta alegria i esperança a la vida personal, familiar i social. Òbviament, aquesta orientació particular no ha de disminuir l’impuls missioner, en sentit propi, ni l’activitat ordinària d’evangelització en les nostres comunitats cristianes. En efecte, els tres aspectes de l’única realitat d’evangelització es completen i fecunden mútuament.

El tema del matrimoni que ens proposa l’Evangeli i la primera lectura, mereix en aquest sentit una atenció especial. El missatge de la paraula de Déu es pot resumir en l’expressió que es troba en el llibre de la Gènesi i que el mateix Jesús reprèn: «Per això l’home deixa el pare i la mare per unir-se a la seva esposa, i, des d’aquell moment, ells dos formen una sola família» (Gn 1,24, Mc 10,7-8). Què ens diu avui aquesta Paraula? Penso que ens invita a ser més conscients d’una realitat ja coneguda però potser no del tot valorada: que el matrimoni constitueix en ell mateix un evangeli, una Bona Notícia per al món actual, en particular per al món secularitzat. La unió de l’home i la dona, el seu ser «una sola família» en la caritat, en l’amor fecund i indissoluble, és un signe que parla de Déu amb força, amb una eloqüència que en els nostres dies arriba a ser més gran, perquè, lamentablement i per diverses causes, el matrimoni, precisament a les regions d’antiga evangelització, travessa una crisi profunda. I no és casual. El matrimoni està unit a la fe, no en un sentit genèric. El matrimoni, com a unió d’amor fidel i indissoluble, es fonamenta en la gràcia que ve de Déu U i Tri, que en Crist ens ha estimat amb un amor fidel fins a la creu. Avui podem percebre tota la veritat d’aquesta afirmació, contrastant-la amb la realitat dolorosa de tants matrimonis que desgraciadament acaben malament. Hi ha una correspondència evident entre la crisi de la fe i la crisi del matrimoni. I, tal com l’Església afirma i testimonia des de fa temps, el matrimoni està cridat a ser no sols objecte, sinó subjecte de la nova evangelització. Això es realitza ja en moltes experiències, vinculades a comunitats i moviments, però s’està realitzant cada cop més també en el teixit de les diòcesis i de les parròquies, com ho ha demostrat la recent Trobada Mundial de les Famílies.

Una de les idees clau del renovat impuls que el concili Vaticà II ha donat a l’evangelització és la de la crida universal a la santedat, que com a tal concerneix tots els cristians (cf. Const. Lumen gentium, 39-42). Els sants són els protagonistes veritables de l’evangelització en totes les seves expressions. Ells són, també de manera particular, els pioners i els qui impulsen la nova evangelització: amb la seva intercessió i l’exemple de les seves vides, oberts a la fantasia de l’Esperit Sant, mostren la bellesa de l’evangeli i de la comunió amb Crist a les persones indiferents o fins i tot hostils, i inviten els creients tebis, per dir-ho així, que amb alegria visquin de fe, esperança i caritat, que descobreixin el «gust» per la Paraula de Déu i els sagraments, en particular pel pa de vida, l’eucaristia. Sants i santes floreixen entre els generosos missioners que anuncien la bona notícia als no cristians, tradicionalment als països de missió i actualment a tot arreu on viuen persones no cristianes. La santedat no coneix barreres culturals, socials, polítiques, religioses. El seu llenguatge ―el de l’amor i la veritat― és comprensible a tots els homes de bona voluntat i els acosta a Jesucrist, font inesgotable de vida nova.

Pel que fa a això, ens aturem un moment per admirar els dos sants que avui han estat afegits al grup escollit dels doctors de l’Església. Sant Joan d’Àvila va viure al segle XVI. Profund coneixedor de les Sagrades Escriptures, estava dotat d’un esperit missioner ardent. Va saber penetrar amb profunditat singular en els misteris de la redempció obrada per Crist per a la humanitat. Home de Déu, unia la pregària constant amb l’acció apostòlica. Es va dedicar a la predicació i a l’increment de la pràctica dels sagraments, concentrant els seus esforços a millorar la formació dels candidats al sacerdoci, dels religiosos i els laics, amb vista a una reforma fecunda de l’Església.

Santa Hildegarda de Bingen, important figura femenina del segle XII, va oferir una contribució preciosa al creixement de l’Església del seu temps, valorant els dons rebuts de Déu i mostrant-se com una dona d’intel·ligència viva, sensibilitat profunda i autoritat espiritual reconeguda. El Senyor la va dotar d’esperit profètic i de capacitat intensa per a discernir els signes dels temps. Hildegarda alimentava un gran amor per la creació, va conrear la medicina, la poesia i la música. Sobretot va conservar sempre un amor gran i fidel per Crist i la seva Església.

La mirada sobre l’ideal de la vida cristiana, expressat en la crida a la santedat, ens impulsa a mirar amb humilitat la fragilitat de tants cristians, encara més, el seu pecat, personal i comunitari, que representa un gran obstacle per a l’evangelització, i a reconèixer la força de Déu que, en la fe, ve a l’encontre de la debilitat humana. Per tant, no es pot parlar de la nova evangelització sense una disposició sincera de conversió. Deixar-se reconciliar amb Déu i amb el proïsme (cf. 2Co 5,20) és la via mestra de la nova evangelització. Unicament purificats, els cristians podran trobar l’orgull legítim de la seva dignitat de fills de Déu, creats a imatge seva i redimits amb la sang preciosa de Jesucrist, i experimentar la seva alegria per a compartir-la amb tots, amb els de prop i els de lluny.

Estimats germans i germanes, encomanem a Déu els treballs de l’Assemblea sinodal amb el sentiment viu de la comunió dels sants, invocant la intercessió particular dels grans evangelitzadors, entre els quals volem comptar amb gran afecte el beat papa Joan Pau II, el llarg pontificat del qual ha estat també exemple de nova evangelització. Ens posem sota la protecció de la benaurada Mare de Déu, Estrella de la nova evangelització. Amb ella invoquem una efusió especial de l’Esperit Sant, que il·lumini des de dalt l’Assemblea sinodal i la faci fructuosa per al camí de l’Església avui, en el nostre temps. Amén.
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